www.shfzb.com.ci

文化和旅游部:

坚决遏制"不合理低价游"苗头

□据央视新闻报i

文化和旅游部昨天下发通知, 将进一步规范旅游市场秩序。

目前,旅游市场整体运行平稳有序,逐步呈现复苏发展的良好势头。但"不合理低价游"、导游辱骂游客、强迫购物等现象有所抬头,严重干扰正常市场秩序,严重影响旅游业整体形象。在旅游市场恢复发展的关键时期,亟须加强市场秩序综合治理,保障游客合法权益,有效增强市场预期。

文化和旅游部要求,各地要统一思想,要扎实开展旅游市场秩序整治,集中打击高频违法经营行为,坚决遏制"不合理低价游"苗头和市场乱象扩散势头。

要求各地旅行社要严格落实 "一团一报"制度,遵守人出境团 队旅游管理政策,对不按照要求填 报的,按照《旅行社条例》相关规 定予以处罚。旅行社要与游客规范 签订旅游合同,推广应用电子合 同,不得擅自变更行程。旅行社要 使用合格供应商,选择当地居民惯 常消费场所,所售商品应质价相符,畅通退货渠道。组团社要切实承担旅游安全保障责任,受组团社委托的旅行社要做好宣传、招徕等环节的代理事项,明确委托代理关系和责任承担,避免推诿扯皮,损害游客权益。在地接过程中发生欺骗强迫购物等现象的,一并查处、追究组团社责任。要求各地严格规范导游执业行为,净化导游执业环境。要求旅行社等用人单位加强内部管理,依法向导游支付劳动报酬,不得收取押金、管理费等不合

理费用。

要加强导游业务培训,提升导游综合素质与服务质量,树牢"诚信为本、服务至诚"理念,规范提供导游服务。"不合理低价游"是影响旅游市场秩序的顽疾和毒瘤,严重制约行业高质量发展。

各地要对"不合理低价游"等市场乱象保持露头就打的高压态势,开展旅游市场秩序整治,重点打击"不合理低价游",导游强迫或变相强迫购物、兜售物品,未经许可经营旅行社业务等行为。要查

处一批严重扰乱市场秩序的违法违规行为,发布一批整治旅游市场秩序的典型案例,曝光一批影响行业形象的旅游企业和从业人员。各地也要引导游客警惕明显低于正常价格的旅游产品,自觉抵制"不合理低价游",提倡安全、文明、理性消费。

另外,各地文化和旅游部门要 与市场监管、公安、交通等部门积 极协作,形成工作合力,建立健全 联合会商、联合约谈、执法协作等 协同监管工作机制。

如何用微短剧讲好政法故事?

第四届政法短视频研讨活动在横店举行

□见习记者 张旭凡

本报讯 昨天,"光影里的政法故事"——第四届政法短视频研讨活动在东阳横店举行。来自全国各地 300 余名政法干警、优秀政务短视频号代表、媒体代表、影视从业者以及抖音等视频平台负责人汇聚一堂,探讨政法短视频的多元化发展,在光影中回顾和展望政法故事的传播发展轨迹。本次活动由浙江省委政法委、浙江日报报业集团主办,金华市委政法委、东阳市委、东阳市人民政府和浙法传媒集团承办。

在开幕仪式上,@衢州政法、 @浙有正能量、@义乌警队等荣获 2021-2022 年度浙江政法十佳抖音号,舟山政法、宁波检察、东阳警 方等荣获 2021-2022 年度浙江政法 十佳头条号。为进一步做大做强做响政法网络新媒体,自 2019 年以来,省委政法委推出该榜单,涌现出了一批优秀政法新媒体代表,成为互联网时代一支极具活力和战斗力的传播力量。

活动中,来自最高人民法院、



最高人民检察院、浙江大学等的专家学者将通过"圆桌会"脑力激荡,共同探讨政法故事视频化传播的发展路径。此外,活动还将邀请@美丽浙江、@东阳警方代表及抖音、爱奇艺平台负责人分享经验,对"如何讲好美丽浙江故事""县域政法单位如何对微短剧进行探

索""短视频的多元化发展"以及 "平台介人微短剧精品化的赋能路 径是什么"等问题进行探索。优秀 短视频号代表们还将现场竞技,在 "市域社会治理现代化基层行—— 大 V 看东阳"主题采风中,用视频化 语言记录东阳如何通过社会治理现 代化促进高质量发展。

高校今年首批特殊招生计划公布

□本报综合报道

距离今年高考还有不到两个月时间,高校近日陆续开始公布本年度特殊招生计划,主要分为两类:旨在选拔基础学科拔尖创新人才的"强基计划",面向农村及贫困地区优秀学子进行选拔的"自强计划""筑梦计划"等,目前各有3所高校率先公布了招生计划。

在刚过去的周末,中国人民大学、北京航空航天大学、北京航空航天大学、北京理工大学率先公布各自的 2023 年"强基计划"招生简章,都是从4月30日开始报名。

3 所高校"强基计划"的招生 专业与去年保持不变,都是聚焦本 校的基础学科和优势学科。人大今 年招收哲学、汉语言文学(古文字 学方向)、历史学类3个专业;北 航招收数学与应用数学、信息与计 算科学、应用物理学、化学、工程 力学、飞行器动力工程6个专业; 北理工招收数学与应用数学、应用 物理学、化学、工程力学、智能无 人系统技术5个专业。

北航、北理工与多数试点高校一样,要求考生在本校的"强基计划"招生专业中只能选择一个专业填报志愿;人大要求考生在投放本省科类(或首选科目组)的招生专业范围内填报不超过3个专业志愿,并填写是否服从专业志愿调剂;北航还要求报考该校"强基计划"的考生不能兼报其他高校。

从报考条件看,北航、北理工 均明确两类考生可以申请报名:第 一类是高考成绩优异的考生,第二 类是相关学科领域具有突出才能和表现的考生。如北航要求第二类考生需荣获全国青少年学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、信息学)全国决赛一、二等奖,全国青少年学科奥林匹克竞赛获奖学生以全国青少年科技竞赛获奖名单公示网站公示的名单为准,并详细列出了各招生专业对应的报名条件。

从选拔程序看,3所高校都根据高考成绩等多方面因素确定人围考生名单,并要求考生在高考后参加本校自行组织的校考考核。值得注意的是,3所高校的校考都有身体素质测试环节。根据各自招生简章规定的折算方法计算出考生的综合成绩,高校将于7月初按教育部有关规定公布录取结果,公示录取标准,办理录取手续。

山西:实现煤矿有人作业场所视频监控全覆盖

□据央视新闻报道

记者从国家矿山安全监察局山 西局了解到,从4月1日起至年 底,山西全省煤矿开展"用视频、 反三违、防风险"活动,要求各办 矿主体企业和生产建设煤矿对视频 监控装备进行改造、增补,强化高 清智能视频设备安设,实现煤矿所 有有人作业场所视频监控全覆盖。 各生产建设煤矿强化视频监控系统 管理,确保有人作业场所全天候、 全时段受监督;强化监控人员素质 提升,确保监控人员对"三违"行 为做到实时识别、监测和精准研判。各办矿主体企业和生产建设煤矿要加强"三违"行为成因分析,针对不同类型"三违"作业人员加强精准培训,推动从业人员自主保安意识养成,确保煤矿安全生产形势持续稳定好转。

国务院联防联控机制发布方案

当前哪些人群需接种新冠疫苗?

□据央视新闻报道

国务院联防联控机制今天发布了《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》及解读问答,对接种目标人群、时间间隔、疫苗选择等都有明确规定。方案明确,现阶段我国疫苗接种的重点是针对不同目标人群补齐免疫水平差距,进一步降低重症和死亡风险。

目标人群主要包括:(一)未感 染且未完成既定免疫程序的人群。 包括 3-17 岁未感染且尚未完成 基础免疫的人群,18岁以上未感 染且尚未完成第一剂次加强免疫 的人群,以及18岁以上未感染目 尚未完成第二剂次加强免疫接种 的人群(感染高风险人群、60岁以 上老年人群、具有较严重基础性疾 病人群和免疫力低下人群)。(二) 已感染且未完成基础免疫的人群 解读问答中明确,当前,全国整体 疫情处于局部零星散发状态,但新 冠病毒并未消失,病毒在人群中的 传播仍持续存在。不同人群免疫水 平还存在差距。

权威解答:

一、我国已经经历了一轮全 国范围的疫情流行,为什么还需 要接种新冠病毒疫苗?

当前,全国整体疫情外干局 部零星散发状态, 但新冠病毒并 未消失,病毒在人群中的传播仍 持续存在。不同人群免疫水平还 存在差距。在此前疫情中, 未感 染且尚未完成既定免疫程序的人 群,未来仍存在感染并发展成重 症的风险;已感染且未完成基础 免疫的人群,由于疫苗或病毒诱 导的抗原刺激不足,免疫保护效 果也明显弱于完成基础免疫后再 感染获得的混合免疫。加之保护 性抗体会随时间延长发生衰减, 现阶段部分人群仍需接种疫苗, 进一步强化自身免疫能力,补齐 免疫水平差距,降低未来可能出 现的重症和死亡风险。

二、当前哪些人群需接种疫苗?如何判断自己是否需要接种疫苗?

前期,结合疫苗研发进展和特定人群患病风险,针对不同人群制定了差异化的疫苗免疫程序。具体包括,3-17岁人群需完成2针灭活疫苗或3针智飞重组蛋白疫苗的基础免疫接种;18岁以上人群要在基础免疫的基础上完成第一剂次加强免疫,其中感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群还需完成第二剂次

加强免疫。

随着疫情形势的变化,现阶段是否需要接种疫苗要根据感染情况、既往接种史以及年龄、身体状况等因素确定。如果在此前疫情中未感染,但尚未完成既定免疫程序,则需要继续完成后续剂次的疫苗接种。如果在此前疫情中已感染,但在感染前尚未完成基础免疫,则需要在感染3个月后再接种1剂次疫苗。是否普感染可以通过新冠病毒核酸或抗原检测结果,是否存在发热、咳嗽等新冠病毒感染相关症状且具有流行病学史(与感染者存在无防护接触等)进行综合判定。

研究结果显示,基础免疫后再经历自然感染的人群和已完成既定免疫程序的人群,通过多次抗原刺激,能够产生较好的免疫保护。对于此类人群,短时间内再次接种疫苗的效果有限,暂不需要继续接种疫苗。后续将根据病毒变异情况、疫苗研发进展等确定相关人群是否需要继续接种疫苗

三、符合条件人群该如何接 种?

我国已有多条技术路线新冠病毒疫苗陆续获批使用。研究结果显示,序贯免疫能够为个体提供更加全面的保护。因此,如果前期接种了灭活疫苗,加强免疫或感染后接种推荐选择重组蛋白疫苗、病毒毒体新冠病毒疫苗

和流感病毒载体新冠病毒疫苗)。 此外,神州细胞重组新冠病 毒 4 价 S 三聚体蛋白疫苗和石药 集团新冠病毒 mRNA 疫苗近期 已获准紧急使用,可用于18岁以 上人群的加强免疫。根据国务院 联防联控机制科研攻关组疫苗研 发专班推荐意见,神州细胞重组 新冠病毒 4 价 S 三聚体蛋白疫苗 包含了新冠病毒 Alpha、Beta、 Delta、Omicron (BA.1) 四种变 异株的抗原成分,石药集团新冠 病毒 mRNA 疫苗涵盖了 Omicron 的核心突变位点,对奥密克戎毒 株有较好的交叉保护效果。考虑 随时可能出现的病毒感染风险, 建议符合条件的人群满足时间间 隔要求后,无需等待特定疫苗, 可尽快完成疫苗接种。

四、为什么符合条件人群要 在感染3个月后接种疫苗?

疫苗接种及感染获得的保护性抗体会随时间延长发生衰减。对于感染人群的新冠病毒疫苗接种时间,世界卫生组织及美国、英国、德国等主要机构和国家均推荐在感染后3-6个月进行疫苗接种。